

# В память о границе

## Ветераны-пограничники открыли в Промышленном мемориал

Ольга БИТКИНА ■

В день векового юбилея пограничной службы России, 28 мая, в Промышленном районе торжественно открыли памятный камень ветеранам-землякам, служившим в пограничных войсках.



Глава района Денис Ильин, принявший участие в торжестве, подчеркнул, что промышленновские пограничники отмечены высокими государственными и боевыми наградами. Ветераны-пограничники вносят большой вклад в дело патриотического воспитания подрастающего поколения. В честь 100-летия погранслужбы и в память о всех земляках, кто стоял на охране рубежей Родины, члены ветеранской организации на собственные средства установили памятный камень и назвали его «Память о границе».

— Год назад мы решили создать в нашем районе местное отделение областной организации «Ветераны-пограничники», — рассказывает председатель Промышленного отделения Юрий Тюнин. — Я раньше состоял в областной организации, а в прошлом году решил, что у нас в районе должно быть свое отделение.

Обратился за помощью к Николаю Токарю. Ведь в советское время на границу посылали служить лучших парней по комсомольским путевкам. Он посоветовал обратиться к военному Андрею Рыжину.

— В военкомате мне дали список из четырехсот человек, — продолжает Тюнин.

Сегодня в местной организации «Ветераны-пограничники» состоит 43 жителя Промышленного района.

— Ребята охотно отзываются, — продолжает председатель. — Вступают в наши ряды. Ведь бывших пограничников, как известно, не бывает. В эти войска всегда призывались только самые ответственные, надежные и крепкие парни.

Ветераны-пограничники активно занимаются патриотическим воспитанием школьников, тесно взаимодействуя с Район-

ным домом детского творчества и школами района.

— 25 ребят в возрасте от девяти до шестнадцати лет мы сводили в шестидневный поход в горы Кузнецкого Алатау, — продолжает Тюнин. — Среди школьников провели военно-спортивную игру «Зарница», в которой приняли участие девять команд. Вместе с членами «Юнармии», где насчитывается более 160 девочек и мальчишек, побывали в музее ФСБ в Кемерове, в музее комсомола, созданном ветеранами-комсомольцами нашего района. Классные часы, беседы, участие в дне технического творчества — все это с обязательным участием наших ветеранов-пограничников.

### Свидетели истории

На открытии памятного камня я поразила, сколько, оказывается, промышленновцев служили на охране государственных рубежей нашей Родины.

Среди ветеранов — житель Калинин Валерий Колокольников, единственный в нашем районе участник Даманских событий 1969 года.

Срочную службу Валерий Яковлевич проходил в Приморском крае, на границе с Китаем. Разрешить конфликт с применением оружия без одобрения властей было нельзя. Нашим пограничникам приходилось решать проблему государственной важности, вступая в бой с китайскими провокаторами врукопашную, с рогатками и дубинами.

— Не дай Бог хоть одна пуля залетит на сопредельную территорию, — поясняет Юрий Тюнин. — Это сразу расценят как вооруженное вторжение совет-

ских войск в Китай.

С 1977 по 1979-ый в Хасанском пограничном отряде, на границе с Китаем, проходил срочную службу Геннадий Буртовой. Получив специальность оператора радиолокационной станции, он каждую ночь отслеживал, чтобы через границу СССР даже мышь не проскочила.

Медаль «За отличие в охране государственной границы СССР» и десятидневный отпуск Геннадий Буртовой получил за обнаруженного нарушителя границы.

— Оказалось, это был не обычный, гражданский китаец, а самый настоящий шпион, — поясняет Геннадий Владимирович. — Позже мне даже пришлось выступать свидетелем на военном трибунале.

Сергей Сизов из Промышленной, Петр Данекин из Тарасова и Сергей Волошенко из Плотникова вместе призвались на срочную службу. Вместе закончили учебу в погранотряде, но попали на разные заставы. Через четыре месяца все трое добровольно, не сговариваясь, решили служить в Афганистане.

— Мы были снайперами-стрелками, — поясняет Сергей Сизов.

Родным и близким о своем решении не сообщили. О том, что сыновья воюют в Афганистане, родители парней догадались, когда письма стали приходить с совершенно другого адреса.

О службе в Афгане Сергей говорит неохотно. Препятствовали, мол, движению караванов с оружием и наркотиками... Участвовали в сопровождении колонн советских войск, которые проходили по территории Афганистана...

— На моих глазах на mine подорвалась БТР, — вспомина-

ет Сергей. — Погиб офицер, капитан Привалов...

Сизов умолкает. Говорить об афганской правде, где гибли наши парни, он отказывается.

Главное, все трое вернулись домой живыми-невредимыми.

Все трое награждены грамотами Верховного Совета СССР за исполнение интернационального долга в Афганистане.

### Династия Филиппьевых

Андрей Филиппьев призвался в Краснознаменный Тихоокеанский пограничный округ, на остров Сахалин, на границу с Японией. Служил телефонистом в комендатуре. Свое первое поощрение — знак «Отличник пограничных войск I степени» получил за оперативное восстановление телефонной связи для передачи сведений командованию Владивостока о задержанной японской шхуне браконьеров.

В послужном списке Андрея Филиппьева немало благодарностей. Через несколько лет после демобилизации Андрей решил вернуться на военную службу. Окончил школу прапорщиков и по распределению попал в 67-ую отдельную бригаду разведки воздушно-десантных войск Бердска.

— В первый же день увидел, как тринадцать КамАЗов привезли цинковые гробы с погибшими в Чечне солдатами-срочниками, — вспоминает Филиппьев.

Трижды был в командировках на Северном Кавказе командиром разведгруппы роты спецназа.

— Наша группа шла первой, собирая «подарки» боевиков — мины, растяжки, обеспечивая

безопасный проход всем остальным, — поясняет Андрей Валерьевич.

Филиппьев получил не одно ранение, контузию...

Медалью «За отвагу» командира разведроты наградили за то, что все люди, находившиеся в его подчинении, вернулись домой живыми.

Средний брат Андрея, Алексей, тоже попал служить в погранвойска, в Приморский край. Имеет знак «Отличник пограничных войск II степени».

Младший брат, Александр, после срочной службы на границе с Китаем остался по контракту и служит там уже пятнадцать лет. Сейчас он — старшина заставы.

Сыновья братьев Филиппьевых — четырнадцатилетние Егор и Валерий, как и их отцы, собираются стать пограничниками. Даже дочь младшего брата Александра, шестилетняя Лилия, в будущем мечтает охранять рубежи Родины. Девчушка уже делает успехи, занимаясь самбо.

— У нас, пограничников, священна традиция, когда на смену отцу приходит сын, брату — брат, земляку — земляк, — поясняет Юрий Тюнин.

Среди жителей Промышленного района немало тех, кто отдал долг Родине, охраняя ее рубежи. Среди них — Игорь Паюсов, Виктор Бухаров, Виктор Михеев, Сергей Моисеенко, Леонид Плетнев, Анатолий Оробченко, Сергей Поздерин и многие другие. Всех просто не перечислить.

Главное, на этих людей, кто 28 мая, в День пограничника, надевает зеленые фуражки, всегда, во все времена, можно положиться.